Giáo án : Khám phá khoa học
Đề tài : Sự kỳ diệu của màu sắc

Lứa tuổi : Mẫu giáo lớn 5 – 6 tuổi
Số lượng : 24 – 30 trẻ
Thời gian: 30 - 35  phút

Giáo viên : Nguyễn Thị Minh Thu

I.Mục đích – Yêu cầu :

1. Kiến thức :

- Trẻ pha từ màu sắc cơ bản (xanh , đỏ , vàng) tạo thành các màu sắc khác .
- Tạo ra hiệu ứng (di chuyển và biến đổi ) về màu sắc khi kết hợp với các chất hóa học khác . 
- Trẻ biết được các loại màu : màu hóa học , màu thiên nhiên tự tạo và mỗi loại màu được sử dụng với mục đích khác nhau .

- Trẻ làm các thí nghiệm đơn giản để thấy được sự kỳ diệu của màu sắc .
2. Kỹ năng :

- Phát triển ở trẻ kỹ năng quan sát , ghi nhớ , tư duy .
- Trẻ tự mình làm các thí nghiệm và biết nhận xét , nêu kết quả của thí nghiệm .
-  Phát triển ngôn ngữ mạch lạc , ngôn ngữ của khoa học .
- Rèn kỹ năng hoạt động theo nhóm .
3. Thái độ :

- Trẻ tích cực tham gia vào các hoạt động .
- Giáo dục trẻ biết tầm quan trọng của màu sắc trong cuộc sống .
II. Chuẩn bị :

1. Đồ dùng của cô :
- Máy tính , máy chiếu
- Bài giảng điện tử

- Đồ dùng làm ảo thuật
- Nhạc bài hát “ Sắc màu trái cây ”, What color is the sky
2.Đồ dùng của trẻ :
- 4 bộ dụng cụ làm thí nghiệm (TN) pha màu , mỗi bộ gồm : 1 khay đựng , 18 cốc nhựa , 6 lọ màu (Xanh , đỏ , vàng ),tăm bông , 6 bảng kết quả .
- 4 bộ dụng cụ làm TN đĩa cầu vồng , mỗi bộ gồm : 1 khay đựng , 6 đĩa nhựa , 6 lọ sữa tươi , nước rửa bát , tăm bông , 1 bảng hướng dẫn cách làm .

- Đồ dùng TC “Nhà khoa học nhí”: 
+ Nhóm 1: Đèn Lava (Cốc , nước , dầu ăn , màu thực phẩm, C sủi)
+Nhóm 2: Nhuộm màu mỳ ý ( sốt cà chua , màu củ dền , màu lá dứa , mỳ ý, kẹp gắp , đĩa )
+ Nhóm 3: Dải cầu vồng  (cốc , giấy ăn , nước , màu nước )
+ Nhóm 4: Tạo hình với màu nước màu nước ( khung hình trong , bút lông , đèn pin , đĩa nhựa , màu nước )
III. Cách tiến hành :
	Nội dung
	Hoạt động của cô
	HĐ của trẻ

	1.Ổn định tổ chức :

2. Phương pháp , hình thức tổ chức : 

3. Kết thúc
	Chào mừng các bạn đến với chương trình khoa học vui với chủ đề “Sự kỳ diệu cuả màu sắc”

- Mở đầu chương trình sẽ là tiết mục ảo thuật “ Biến đổi màu khăn ” ( Cô phụ biểu diễn tiết mục ảo thuật kết hợp với nhạc)
- Các con vừa được xem 1 tiết mục về sự biến đổi màu sắc của chiếc khăn, màu sắc có thể biến đổi rất kì diệu trong cuộc sống xung quanh chúng ta. Hôm nay cô và các con sẽ khám phá về sự kỳ diệu của màu sắc nhé !

- Các con biết những màu gì ? Con nhìn thấy màu ở đâu ?

- Vậy làm thế nào để có thể tạo ra nhiều màu sắc khác nhau như vậy ?

* Thí nghiệm pha màu nước :

- Để làm được thí nghiệm này, các con về 4 nhóm, mỗi 1 nhóm cô đã chuẩn bị các đồ dùng để các con cùng pha màu. Từ 3 màu cơ bản ( đó là những màu nào?) để có thể pha được thành các màu khác nhau. Sau khi pha xong, các con hãy điền vảo bảng kết quả của mình  .
Bảng kết quả
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- Sau khi trẻ thực hành pha màu xong , cô hỏi cách làm thí nghiệm và nêu kết quả của mình. 
- Các con có nhận xét gì về kết quả của các bạn ?

- Màu sắc khi pha xong có độ đậm nhạt khác nhau là tỷ lệ pha các màu của mỗi bạn là khác nhau .
=> Từ màu cơ bản : xanh lam, đỏ, vàng, các con có thể pha được nhiều màu sắc khau nhau như: tím, cam, xanh lá cây, và các con cũng có thể tạo được rất nhiều màu khác nhau từ những màu mới . 

- Trong chương trình khoa học vui ngày hôm nay còn rất nhiều điều thú vị đang chờ đợi các con khám phá , hãy cùng cất đồ dùng và hát 1 bài hát vui nhộn về màu sắc .

- Hát bài hát “ What color is sky” 
* Thí nghiệm chiếc đĩa cầu vồng :
Ngoài việc pha các màu thành nhiều màu sắc khác nhau thì màu sắc còn biến đổi rất kì diệu khi chúng được kết hợp với chất khác, để thấy được được điều kì diệu đó , mời các con cùng tham gia làm thí nghiệm “ Đĩa cầu vồng ”
- Cô giới thiệu các đồ dùng làm thí nghiệm và bảng hướng dẫn các bước thực hiện . 
- Khi các con về bàn làm thí nghiệm , hãy quan sát xem điều kỳ diệu gì xảy ra sau đó hãy nói cho cô và các bạn cùng nghe nhé !
- Trẻ về 4 nhóm và thực hiện.
- Hỏi trẻ về kết quả trẻ nhìn thấy 
- Cho trẻ xem video về thí nghiệm đĩa cầu vồng .
=> Như vậy khi màu kết hợp với các chất khác sẽ bị đẩy ra và hòa quyện với nhau tạo thành rất nhiều màu sắc khác nhau giống như màu của chiếc đĩa cầu vồng mà các con vừa làm .
* Mở rộng : Trong cuộc sống của chúng ta , màu đóng 1 vai trò rất quan trọng. Màu được sử dụng rất nhiều trong các lĩnh vực trong cuộc sống . Các con có biết màu được tạo ra như thế nào không ? 
- Hãy cùng xem 1 đoạn video để thấy được màu có từ đâu ?

- Bên cạnh các màu được pha từ hóa chất (như màu nước , màu , màu bột ) , chúng thường được sử dụng trong tạo hình , trang trí đồ vật , nhuộm màu đồ vật ,  còn có các màu được làm từ thiên nhiên như màu cam từ củ cà rốt , màu xanh từ lá nếp . Với các màu từ thiên nhiên chúng ta sử dụng để tạo màu cho các món ăn , giúp cho món ăn của chúng ta thêm sinh động và hấp dẫn hơn  .
* Trò chơi : Nhà khoa học nhí
Ngày hôm nay , cô đã tạo ra một số màu từ các loại rau củ và các con có thể nhuộm màu cho mỳ ý. Ngoài ra còn có thể chơi ở các góc chơi khác nữa . 
- Nhóm 1: Đèn Lava
- Nhóm 2: Nhuộm màu mỳ ý
- Nhóm 3: Dải cầu vồng
- Nhóm 4: Tạo hình với màu nước 
Kết thúc giờ chơi , cô hỏi trẻ : Con chơi ở góc nào ? Con chơi như thế nào ?

- Trẻ hát và vận động theo bài hát  “Sắc màu trái cây”
- Cô và trẻ cùng cất đồ dùng .
	- Trẻ xem tiết mục ảo thuật
- Trẻ trả lời
- Trẻ về nhóm làm TN và ghi lại kết quả

-Trẻ nêu kết quả
-Trẻ về nhóm thực hiện
- Trẻ nêu kết quả

-Trẻ trả lời

-Trẻ tham gia các thí nghiệm
-Trẻ hát và vận động theo bài hát


